

忆恩师

老师的突然逝去留给我们无尽的哀痛，一直无法相信几天前还联系过的老师离去了。回忆起二十多年来老师的关心、教诲，多希望那个把我们当孩子的老人还在身边。

二十三年前，准备报考博士研究生时，因为是转专业，我一时很迷惘，会有老师接受我吗？北大的同学帮我联系了老师，当我怀着忐忑的心情敲开老师办公室的门，面对的是老师鼓励的目光和随和的话语，使我有了解报的信心。读书的三年中，老师带我进入因果推断这个新的领域，事无巨细的给我指导，选题、写论文、投稿，一步步帮助我成长。无论什么时候发给老师的文章，他都会很快的给出详细的修改意见。老师是最宽和包容的，哪怕对我这个基础不好的学生，也从没有说过一句重话，总是在学习的各个方面指导我。他对学生的无私和真诚，值得我们用一生学习和传承下去。

老师退休后，还一直关注着我们的成长，关心着我们的工作和生活情况。老师不仅鼓励和推荐我们对外交流访问，也经常和我们讨论学术问题，他敏锐的思维让我们佩服不已。他和师母像亲人一样，始终是我们心中温暖的港湾。

老师的人生一直是积极乐观的，他没有因为后来生病而自怨自艾，经常给我们分享他拍的照片，有北大校园的，有各个公园的，他眼中的景色始终是美好的。老师积极面对病魔，乐观豁达的精神一直感染着我们，激励着我们。老师不仅仅是我们学术上的引路人，也是我们人格品德的塑造者。

因为疫情，三年来没能和老师相聚，没想到就这样永别了。看到老师消瘦的遗容，心中揪痛不已。生活中少了一位慈爱的亲人，精神上少了一位可敬的导师。老师已经仙逝，但老师的音容笑貌始终留在我们的心中！

永世不忘沉沉的师恩，愿老师一路走好！

郑门学生 许静

二零二三年一月九日